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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

DE CESARIS e CANGEMI. - Al Mini­
stro del lavoro e della previdenza sociale. — 
Per sapere - p remesso che: 

la piaga del lavoro nero , specia lmente 
in edilizia, è e s t r emamen te diffusa; 

i r isultati delle ispezioni effettuate 
dagli Ispettorat i del lavoro d a n n o risultat i 
sconvolgenti, con rilievi di lavoro ne ro e 
irregolari tà contr ibutiva in alcuni casi su­
per iore al 90 pe r cento delle imprese ispe­
zionate; 

in par t icolare , nella città di R o m a è 
stata denuncia to u n general izzato r icorso 
al lavoro ne ro e alla i r regolar i tà cont r ibu­
tiva anche in relazione ai cant ier i aper t i 
per il Giubileo; 

in par t icolare , r isulta dai dati forniti 
dal l ' Ispet torato del lavoro di Roma, che, 
nel solo per iodo che va da febbraio ad 
agosto del 1999, su circa 700 az iende ispe­
zionate, sono state accer ta te più di 900 
violazioni alla sicurezza, ol t re 1000 lavo­
ra tor i in ne ro o irregolari , contr ibut i n o n 
versati ai fini Inps e Inail di diversi mi ­
liardi di lire; 

la quest ione del lavoro nero , in rela­
zione allo s f ru t tamento di lavoratori ex­
t racomuni ta r i , è stato posto al l 'a t tenzione 
delle au tor i tà e dell 'opinione pubbl ica dai 
lavoratori moldavi che a R o m a h a n n o de­
nuncia to la p ropr ia condizione di lavora­
tori in nero, r endendo evidente come ci si 
trovi di fronte n o n ad episodi occasionali 
bensì a vere e p ropr i e organizzazioni che 
gestiscono queste forme di s f ru t tamento 
del lavoro; 

le ca renze di organico degli ispet to­
rati e i modelli di organizzazione del la­
voro, de t e rminano la conseguenza che n o n 
si possa effettuare u n organico in tervento 
di repressione del fenomeno del lavoro 

ne ro e i r regolare in q u a n t o i controll i sono 
eseguiti con mol to ritardo r ispet to alle 
denunce presenta te ; 

l 'estensione del fenomeno rende evi­
den te la necessi tà di in tervenire con m o ­
difiche legislative con par t ico la re riferi­
m e n t o alle modal i tà di assegnazione e ge­
st ione degli appal t i e alla possibilità, a t­
t raverso l ' ins taurazione di u n conflitto di 
interessi t r a il lavora tore impiegato in n e r o 
e l ' impresa, di favorire l 'emersione del 
fenomeno - : 

qual i s iano i dat i aggiornati delle ir­
regolari tà riscontrate nelle verifiche effet­
tua te nel 1999; 

qual i intervent i urgent i in tenda assu­
m e r e pe r il po tenz iamen to degli organici 
degli ispettori ; 

qual i iniziative, anche di n a t u r a legi­
slativa, in tenda a s sumere affinché nelle 
normat ive sugli appal t i vi s iano sanzioni 
efficaci con t ro il ricorso al lavoro ne r o e 
affinché si i n t roducano no rme , anche at­
t raverso la de te rminaz ione di u n conflitto 
di interessi t r a il lavora tore impiegato al 
ne ro e l ' impresa, che possano d e t e r m i n a r e 
un'efficace az ione di cont ras to . (3-04953) 

MANTOVANO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per sapere - p remesso che: 

gli sviluppi giudiziari legati alla mis ­
sione Arcobaleno fanno emergere la neces­
sità di m u n i r e di adeguato sostegno e p r o ­
tezione la pr inc ipa le fonte tes t imoniale 
dalla qua le l ' indagine ha preso l'avvio, e 
cioè il s ignor Vladimir Duro, che con corag­
gio ha fi lmato gli sprechi del c a m p o di 
Valona. Duro , come informa il Corriere 
della Sera del 21 gennaio 2000, ol t re a cor­
r e re r ischi pe r la sua persona le incolumità , 
si t rova in u n a difficile s i tuazione econo­
mica, der ivante dal la cessazione della sua 
ut i l izzazione come in te rp re te da pa r t e dei 
responsabi l i della miss ione Arcobaleno, 
u n a volta emerso il peso della d o c u m e n t a ­
zione da lui raccolta . Al t empo stesso, u n 
e lementa re dovere di giustizia impone di 
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re integrare con immedia tezza nelle fun­
zioni che svolgeva p r i m a dello scandalo l'in­
gegnere Salvatore D'Urso, funzionario della 
protezione civile, il quale, un i t amen te al 
signor Nino Nobile, capo dei volontari sici­
liani in Albania, ha fatto sì che il video 
registrato da Duro pervenisse ad alcuni 
mass-media italiani e alla magis t ra tu ra di 
Bari, e quindi provocasse le indagini sugli 
sprechi - : 

se n o n r i tengano necessar io sot to­
po r re a p r o g r a m m a di protezione, a cu ra 
del Servizio centra le presso il minis te ro 
dell ' interno, il signor Vladimir Duro; 

quali provvedimenti i n t endano adot­
ta re per l ' immediato reintegro nelle fun­
zioni e per il r i sarc imento dei dann i patiti 
dall 'aver svolto al meglio il p ropr io dovere 
l 'ingegnere Salvatore D'Urso. (3-04954) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VII Commissione 

TERESIO DELFINO e DALLA CHIESA. 
— Al Ministro della pubblica istruzione. — 
Per sapere - p remesso che: 

in considerazione delle protes te dei 
docenti re la t ivamente al concorso r iservato 
ai docenti con più di dieci anni di anz iani tà 
per lo sviluppo della professione docente, 
indet to dal minis tero della pubbl ica is tru­
zione per assegnare gli aumen t i stipendiali 
a t t raverso quiz a r isposta mul t ip la - : 

se il Ministro abbia valutato la rea­
zione degli insegnanti e le obiettive diffi­
coltà registrate; quali s iano le valutazioni 
del Ministro sulla p rocedura adot ta ta e se 
non ri tenga di sospendere i m m e d i a t a m e n t e 
il concorso anche alla luce dei ricorsi 
amministrat ivi già presenta t i r ivedendo 
conseguentemente la ma te r i a degli incen­
tivi economici e della professione della 
ca r r ie ra dei docenti . (5-07218) 

TRABATTONI, RIVA, VOLPINI e VO-
GLINO. — Al Ministro della pubblica istru­
zione. — Per sapere - p remesso che: 

il passaggio del personale ausil iario 
(bidelli) nei ruoli dello Stato ha de te rmi­
na to si tuazioni pa r t i co la rmen te delicate 
pe r le sezioni scolastiche s i tuate nei piccoli 
comuni . In ques te rea l tà dove operava e 
cont inua ad ope ra re u n solo bidello la 
s t re t ta appl icazione delle disposizioni pe r 
l 'att ivazione dell ' isti tuto della supplenza in 
caso di malat t ie , infor tuni ecc. dell 'unico 
t i tolare, lascia scoper to il servizio pe r 15 
giorni senza che possa essere sosti tuito da 
qua lche collega - : 

vista l ' impossibilità della gestione di 
questi piccoli plessi scolastici, a m e n o di 
a t t enua re per ico losamente la dovuta sor­
veglianza nei confronti dei bambini , se n o n 
r i t iene urgente u n a presa di posizione che 
chiarisca come in simili c i rcos tanze sia 
possibile de rogare dalla n o r m a delie sup­
plenze. (5-07219) 

APREA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per sapere - p remesso che: 

in da ta 11 gennaio 2000 è stato ban ­
dito il concorso pe r l 'a t t r ibuzione del t ra t ­
t amen to economico connesso allo sviluppo 
della professione docente; 

tale b a n d o sta d e t e r m i n a n d o scon­
cer to e demot ivazione nei docenti della 
scuola i ta l iana pe r le modal i tà di selezione 
e di valutazione previste; 

la de te rminaz ione bu roc ra t i ca del 20 
pe r cento dei « capaci e meritevoli » in ogni 
provincia, in ogni o rd ine e grado di scuola 
è inaccet tabi le come cri ter io pe r r icono­
scere il mer i to ; 

la p r o c e d u r a concorsua le individuata 
cont ras ta nel me todo e nel mer i to con il 
processo autonomis t ico delle is t i tuzioni r e ­
cen temente avviato e r ipr is t ina forme di 
cent ra l i smo esaspera to nella gestione del 
persona le dec isamente inconciliabili con 
quello; 




